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Drahé sestry, drahí bratia,

opäť sa skonči l ďalší cirkevný rok a dostávame sa do adventného obdobia.
Vyznačuje sa očakávaním nášho Pána Ježiša Krista, narodeného v chudobnej
maštaľke /jaskyni/. Táto jaskyňa slúži la ako úkryt pre zvieratá pri zlom počasí.

Na tomto mieste dal v roku 326 Cisár Konštantín postaviť Bazi l iku narodenia Pána.
Dokonči l i ju v roku 339.

Začiatkom siedmeho storočia Svätú zem prepadli Peržania. Bolo zničených viac
ako 300 chrámov a kláštorov. Jedine Bazi l ika narodenia zostala neporušená vďaka
mozaike na fasáde s výjavom klaňania sa Troch kráľov, oblečených v perzských
odevoch.

Okolo roku 640 prišl i na tieto miesta Arabi, ktorí uskutočňovali v Betleheme
toleranciu iných náboženstiev. Uznávali Pannu Máriu ako matku proroka Ježiša
Krista. Preto aj mosl imovia mohli navštevovať Bazi l iku narodenia, ktorá tým bola
uchránená.

V roku 1 099 križiaci dobyl i Betlehem a začalo sa s obnovou Bazi l iky narodenia.
Toto obdobie netrvalo dlho a v roku 11 87 križiakov vystriedal i mosl imskí Arabi.
Sultán Saladín obsadi l všetky cirkevné ustanovizne.

V roku 1 250 cisár Fridrich I I . uzavrel so sultánom dohodu, aby posvätné miesta
vo Svätej Zemi ostal i v rukách kresťanov.

V roku 1 347 sa františkánskemu rádu podari lo získať do správy o. i . aj Bazi l iku
narodenia.

Buďme aj my chrámom, bazi l ikou, miestom, kde sa má narodiť náš Pán Ježiš
Kristus. Pripravme mu cestu, aby mohol v nás pôsobiť nielen počas vianočných
sviatkov, ale aj naďalej počas celého roka a celého nášho života. Udržujme
a  spravujme tento náš chrám. Nech nám je vzorom svätý otec František, svätá
Klára a ich nasledovníci .

V novom roku 2022 Vám všetkým, Vašim rodinám a blízkym vyprosujem pevné
zdravie, hojnosť Božieho požehnania a dary Ducha Svätého.

slovo na úvod

Jozef Gazdík, národný minister OFS
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“Myslím, že nedokážeme zachrániťsvet žiadnou inou silou iba tou, ktorú vezmeme
z neba, zo srdca samého Boha a rozmeníme ju na drobné skutky všedného dňa“,
hovorieval Stefan Wyszyński. Kto bol tento vel ikán poľského národa, ktorému vzdal
úctu aj dnes už svätý Ján Pavol I I .? Tieto dve významné osobnosti spájala nielen
príslušnosť k rovnakému národu, ale aj úprimné priateľstvo. Neúnavný obranca
ľudských práv i ľudskej dôstojnosti , morálna autorita a odporca nacistického
i   komunistického režimu bol blahorečený 1 2. septembra 2021 vo Varšave.
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Stefan Wyszyński sa narodi l 3. augusta 1 901 v Zuzele, v Ruskom kontrolovanej
časti Poľska, ako v poradí druhé dieťa vidieckeho organistu Stanisława Wyszyński
a Jul ianny, rodenej Karp. Vyrastal v tradičnej kresťanskej rodine, v ktorej mu popri
náboženských hodnotách bola odovzdávaná aj správna miera vlastenectva a hrdosti
k poľskej národnosti . Keď mal deväť rokov, zomrela mu matka a otec sa neskôr
druhýkrát oženi l . Mal päť vlatných súrodencov, jedného nevlastného brata a sestru.
Podľa spomienok rodinných príslušníkov už v mladom veku pocíti l volanie ku
kňazstvu. Vo veku 1 6 rokov nastúpi l na strednú školu Pia X. a neskôr pokračoval
v seminári vo Włocławku. Získané vzdelanie dobre pripravi lo mladého kňaza na
pastoračnú prácu s osobitným dôrazom na robotnícke prostredie. V medzivojnovom
období bol zástancom teórie, ktorá sa označuje ako katolícky dynamizmus, teda
široké zapojenie katolíkov do verejného života. Kvôl i svojej sociálnej angažovanosti
a názorom bol Stefan Wyszyński často kritizovaný nacional istickými kruhmi. O jeho
sociálnom zmýšľaní svedčia aj akademické práce, v ktorých venoval veľkú
pozornosť marxizmu. Kriticky ho posudzoval, pričom si však uvedomoval aj jeho
intelektuálnu príťažl ivosť. Vyjadroval obavy pred pri jímaním komunistických
myšlienok a varoval pred ich nebezpečenstvom. Bol toho názoru, že “moderný svet
potrebuje iný druh mučeníctva - mučeníctvo práce, nie krvi .”

Františkánsky terciár

Počas štúdia v seminári vo Włocławku v rokoch 1 920-1 924 sa stal františkánskym
terciárom. Len málokto o ňom vedel, že bol verným nasledovníkom sv. Františka.
Nikdy sa tým verejne nechváli l , ale zdôrazňoval svoje spojenie a blízkosť s tými,
ktorí nasledovali šľapaje Poverel la z Assisi . „Ako františkánsky terciár sa cítim
v  duchovnom spoločenstve s veľkou františkánskou rodinou, rodinou, ktorá spája
veľké množstvo mužov a žien, rehoľných, ale aj laických terciárov z celého sveta.”

Vedel veľa o živote svätca z Assisi a často hlboko čerpal zo studnice jeho
duchovnosti . Kardinál videl vo františkánskom hnutí reálnu možnosť znovuzrodenia
Cirkvi. Zároveň chcel nanovo oživiť vo svete františkánsku spiri tual i tu, ktorá bola
taká dôležitá pre celé kresťanstvo. Vyhlási l : “František číta a aktualizuje evanjelium
a práve preto je dnes súčasný, živý, blízky a uprostred nás.”Želal si , aby sa naplno
uskutočni l i františkánske ideály a aby sa františkánske pôsobenie v modernej dobe
uplatňovalo s plnosťou františkánskeho ducha. Preto členovia františkánskej rodiny
zohrávajú podľa kardinála takú dôležitú úlohu, lebo sú dedičmi morálnej, sociálnej
a ekonomickej obnovy prostredníctvom ducha svätého Františka. Chcel, aby život
vo svete bol “viac františkánsky, viac evanjeliový a viac podobnýKristovi.”

Bol taktiež veľkým obdivovateľom Maximil iána Mária Kolbeho, jeho diela a odkazu.
O jeho osobnosti sa vyjadri l takto: “Ak bola láska možná pre Františka z Assisi
a  Maximiliána Mária Kolbeho, znamená to, že je možná pre každého.”
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“Všetko som vsadil na Máriu…”

Keďže ako dieťa strati l matku, vyrastal v oddanosti k Božej Matke. Za kňaza bol
vysvätený v deň svojich narodenín 3. augusta 1 924. “Išiel som do JasnejGóry
slúžiťsvoju prvú omšu, aby som malMatku, Matku, ktorá je navždy a nezomrie.”
Pred ikonou Čenstochovskej Panny Márie slúži l svoju primičnú omšu 5. augusta,
na sviatok Panny Márie Snežnej, aby stála pri ňom pri každej svätej omši, ako stála
pri Kristovi na Kalvári i . “Človekovi sa môže niekedy zdať, že všetko v nás zomrelo,
že neprichádza pomoc, že Boh mlčí, a predsa i v takom momente je pri nás Mária.
Ona stojínielen podKristovým krížom, ale aj pod krížom každého z nás. Je našou
jedinou nádejou.”

Po roku pastoračnej práce pokračoval v štúdiu na Katolíckej univerzite v Lubl ine
na Fakulte kánonického práva a zároveň študoval katolícku sociálnu náuku na
Fakulte práva a sociálnych vied. V roku 1 930 sa stal profesorom sociológie
a  kánonického práva v Kňazskom seminári vo Włocławku.

Ťažké časy nemeckej okupácie

Po vypuknutí druhej svetovej vojny a následnej okupáci i Poľska sa jeho meno ocitlo
na zozname gestapa, ktoré ho považovalo za jedného z najväčších nepriateľov
Ríše. Príčinou bol i jeho práce, v ktorých kritizoval nacizmus a hitlerovskú ideológiu.
V tomto období bol i tisíce kňazov a rehoľníkov popravených za účasť na odboji .
Stefan Wyszyński unikol tomuto údelu len preto, že ho jeho biskup Michał Kozal
upozorni l , aby bol opatrnejší a preloži l ho na faru do Laski, neďaleko Varšavy.
Samotný biskup neskôr zahynul v koncentračnom tábore.

Od roku 1 942 duchovne viedol skupinku mladých dievčat, ktoré sa zoskupi l i okolo
mariánskej sodalistky Marie Okońskej, zvanej Ósemka. Z tohto laického združenia,
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ktorého cieľom bolo spojiť kresťanský život so štúdiom, sa neskôr vyvinul Sekulárny
inštitút pomocníc Panny Márie, Matky Jasnej Góry. V Laskách pri Varšave sa stretol
aj s dielom sestry Elżbiety Róże Czackej, ktorá ako mladé dievča úplne strati la
zrak. Vďaka svojim výnimočným intelektuálnym schopnostiam sa nevzdala a pri jala
Božiu výzvu k uskutočneniu diela, ktoré by uľahči lo život nevidiacim. Začala študo-
vať brai l lovo písmo a založi la Spolok starostl ivosti o nevidomých. Vstúpi la do
Tretieho rádu sv. Františka a založi la Kongregáciu sestier františkánok služobníčok
kríža. V Laskách postavi l i sestry Centrum pre nevidiacich, ktorý Stefan Wyszyński
všemožne podporoval. Ich duchovné priateľstvo bolo nakoniec umocnené tým, že
bol i spoločne blahorečení v ten istý deň.

V auguste v roku 1 944, počas varšavského povstania, slúži l ako poľný kaplán
v  povstaleckej armáde pod pseudonymom Radwan I I I . Preži l zrovnanie Varšavy
so zemou Nemcami a krátko pred koncom vojny sa vráti l do seminára Włocławka,
kde sa stal rektorom. Keďže veľká časť poľského kléru bola počas vojny vyvraždená,
bol zároveň farárom v dvoch farnostiach a vypomáhal ako redaktor v troch
katolíckych časopisoch.

Biskup z Lublinu

Dňa 4. marca 1 946 ho pápež Pius XI I . menoval za biskupa Lublinskej diecézy.
Vysvätený bol 1 2. mája 1 946 v Jasnej Góre. Ako biskup prevzal diecézu v zložitom
období obmedzovania cirkvi a národa rastúcim komunistickým režimom.
Reorganizoval dekanátne a farské štruktúry, obnovoval tradičné kňazské združenia.
Založi l inštitút vyššej náboženskej kultúry a taktiež podporoval rozvoj diecéznej
charity. Bol proti ozbrojenému boju proti komunistom. Veri l , že mladí ľudia viac
pomôžu Poľsku, ak sa zamerajú na vzdelávanie a sociálne aktivity. Počas
nastupujúcej tvrdej stal inskej éry však odvážne vystupoval proti porušovaniu práv
Cirkvi, ateizáci i spoločnosti , či obmedzovaniu slobody prejavu.

Nie politik, ale pastier

1 6. novembra 1 948 bol vymenovaný za arcibiskupa Gniezna a Varšavy, čím mu
bol udelený titul prímas Poľska. V pastierskom liste pri tejto príležitosti napísal: “Nie
som politik, ani diplomat, nie som aktivista, ani reformátor. Namiesto toho som váš
kňaz, pastier a biskup vašich duší, apoštol Ježiša Krista.”

V svojej službe sa snaži l vybojovať u komunistickej vlády čo najväčšiu slobodu pre
Cirkev. Zároveň bol však real ista a chápal, že bude potrebné vypracovať určitú
dohodu, ako by mohla vykonávať svoju pastoračnú činnosť.

“Non possumus…”

K dohode došlo v apríl i 1 950, ale nebol to jednoduchý kompromis. Arcibiskup sa
snaži l vyhnúť situáciám, ktoré by mohli byť pokladané za legitimizáciu
komunistických úradov. 1 2. januára 1 953 bol počas konzistória menovaný pápežom
za kardinála, no komunistické úrady mu odmietl i vydať cestovný pas, takže nemohol
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vycestovať. Keď naďalej ešte viac stúpal i proticirkevné zásahy, postavi l sa proti
pokusom podriadiť duchovenstvo štátu. Nesúhlas vyjadri l 8. mája 1 953 v slávnom
liste Non possumus! (Nemôžeme!) . Pre štátne úrady bol l ist veľkým pobúrením
a  rozhodl i o kardinálovom uväznení. Príslušníci bezpečnostného aparátu ho zatkl i
v noci z 25. na 26. septembra 1 953. Do svojho denníka si kardinál Wyszyński
zapísal: “…Priniesli mi kabát a klobúk. Vzal som si breviár a ruženec. Na chvíľu
som vošiel do kaplnky, aby som sa zahľadel na svätostánok a na moju Božiu Matku
na vitráži. Oddvier som ešte raz pozrel na obraz Čenstochovskej PannyMárie,
ktorý visel nad vstupom do Pápežskej sály, ešte raz som vyjadril protest a nastúpil
som do auta.“

Nikdy nebol formálne obvinený, takže jeho väznenie by sa dalo nazvať skôr
nezákonná internácia. Trvala tri roky. Bol zbavený všetkých práv, vrátane práv
väzňov, intenzívne ho sledovali pomocou odposluchov a agentov, taktiež aj jeho
korešpondencia bola obmedzená. Ani vo väzení však nezaháľal. Zmobil izoval sa
k intenzívnej intelektuálnej práci. Vypracoval program Veľkej novény Poľska
a  sformuloval text Jasnohorských sľubov národa. Malo ísť o obnovenie sľubov,
ktoré vyslovi l pred tristo rokmi kráľ Ján Kazimír I I . Vasa v Ľvove. Počas bohoslužby
kráľ zloži l prísahu zvanú Ľvovský sľub, kedy Pannu Máriu vyhlási l za kráľovnú
poľskej koruny. 1 6. mája 1 956 v Jasnej Góre v Čenstochovej, za účasti asi mi l ióna
veriacich z celej kraj iny, bol i tieto sľuby prečítané, avšak za neprítomnosti ich autora,
ktorý bol v tom čase ešte stále väznený. Ako symbol protestu bol i na prázdnom
sedadle prímasa Poľska biele a červené kvety. V októbri 1 956 bol prepustený,
zároveň naliehavo žiadal o oslobodenie ďalších biskupov a ich návrat do
domovských diecéz.

Krátko po svojom návrate z väzenia vyhlási l program Veľkej novény - deväťročnú
duchovnú prípravu poľského národa na oslavu tisíceho výročia kresťanstva
v  Poľsku. Každý rok 1 957-1 966 mal svoje motto venované zásadným hodnotám
ako život, láska, viera, rodina, národ. Bol i to veľké duchovné cvičenia s oslavami,
modlitbami a púťami.

Významne sa zaslúži l o šírenie mariánskej úcty, najmä po tom ako bola Panna
Mária v roku 1 964 vyhlásená pápežom Pavlom VI. za Matku Cirkvi. Inicioval tiež
putovanie kópie ikony Panny Márie Čenstochovskej po všetkých poľských
farnostiach.

Priateľstvo s budúcim pápežom

V lete 1 958 kardinál Wyszyński pozval do Varšavy mladého 38-ročného teológa
Karola Wojtyłu a oznámil mu, že bol menovaný za pomocného biskupa do Krakowa.
Tu sa začala ich dlhoročná spolupráca, ktorá sa ešte viac prehĺbi la počas Druhého
vatikánskeho konci lu. Karol Wojtyła sa postupne stal jeho “pravou rukou” a Stefan
Wyszyński chcel, aby sa stal jeho nástupcom. To sa však nestalo, pretože 1 6.
októbra 1 978 bol Karol Wojtyła zvolený za pápeža a pri jal meno Ján Pavol I I .

4/2021
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V roku 1 981 są zdravie Stefana Wyszyńského rapídne zhorši lo. Trápi la ho rakovina
žalúdka. Svoju poslednú svätú omšu slúži l 1 2. mája 1 981 . Na druhý deň celým
svetom otriasla správa o atentáte na pápeža. Kardinála táto správa zastihla na
nemocničnom lôžku, pričom sa modli l k Bohu za priateľovo uzdravenie. Zomrel
28. mája 1 981 , v deň slávnosti Nanebovstúpenia Pána, o 4.40 hod. O tri dni bol i
vo Varšave slávené pohrebné obrady, ktorých sa zúčastni l i tisícky ľudí, početné
domáce i zahraničné delegácie, duchovenstvo i laici . Všetci chcel i poslednýkrát
vzdať úctu prímasovi tisícročia.

Samotný pápež Ján Pavol I I . sa o tomto veľkom synovi poľského národa vyjadri l :
“…nebol by na Petrovom stolci tento pápež Poliak, keby nebolo tvojej viery, ktorá
neustúpila pred väzením, tvojej neochvejnej nádeje, tvojej bezmedznej dôvery
v  Matku Cirkvi, keby nebolo Jasnej Góry a celého tohto obdobia dejín cirkvi v našej
vlasti, ktoré je spojené s tvojou primasovskou službou.“

Blahorečenie

Pápež František uznal jeho hrdinské cnosti v roku 2017 a v roku 201 9 bol potvrdený
zázrak na jeho príhovor. Uzdravená bola mladá žena postihnutá rakovinou štítnej
žľazy. Blahorečenie sa malo pôvodne uskutočniť 7. júna 2020, ale z dôvodu
pandémie bolo presunuté na 1 2. septembra 2021 , deň menín jeho milovanej Matky
Márie.

Z rôznych zdrojov pripravi la Anežka Martina Zonnenscheinová

https://franciscanvoice.org/the-beatification-of-stefan-cardinal-wyszynski/
https://pol ishhistory.pl/cardinal-stefan-wyszynski-on-the-road-to-greatness-1 901 -1 956/
https://www.ofmconv.net/en/vostro-fratel lo-card-stefan-wyszynski-al la-gloria-degl i-altari/
http://www.sfr.cz/clanek_poutnik.aspx?a=607
https://www.vaticannews.va
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POVINNOSŤ CHRÁNIŤ VÝZNAM VLASTNEJ CHARIZMY
P. Remigiusz Górski OFM
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Radostné tajomstvo vtelenia Božieho Syna prežívame každý rok. Vždy
nanovo, no nikdy nie rovnako. Vianočné sviatky sa v osobnom prežívaní stávajú
jedinečnými chvíľami, ku ktorým sa radi vraciame. Preto sme pozvali našich
bratov a sestry, aby sa zamyslel i nad anketovými otázkami a podeli l i sa
o  svoje vianočné spomienky s čitateľmi Františkánskej rodiny.

Anketové otázky:

1 . Na ktoré Vianoce rád spomínaš?

2. Zvykneš si dávať nejaké novoročné predsavzatia?

FR ANKETA

Milan Spišiak OFS

1 . Na ktoré Vianoce rád spomínaš?

U nás sú Vianoce okrem duchovna spojené aj s  rodin-
nosťou. A všetky moje spomienky sú spojené s ľuďmi,
s ktorými som ich mohol prežiť. Rád pozerám na
fotku z detstva, keď stojím pod stromčekom, ešte
ako jedináčik (prvorodený) s mojím otcom, dvaja
Milanovia, jeden šťastný, obdarovaný a druhý šťastný
darujúci. Potom mám pred očami vianoce s mojou
prvorodenou dcérou, tá radosť v tvári poldruha

ročného dieťaťa, keď našla pod stromčekom kočík s bábikou (tak isto si ale
dobre pamätám na každý prírastok v našej rodine :) ). Potom šok, môj otec
(ten z prvej spomieky) pred dvoma rokmi, dva dni pred vianocami odišiel
k  OTCOVI. Ale tento rok sa neuveriteľne teším. Pred stromčekom budú zase
dvaja Milanovia, Syn toho z prvej spomienky, zo synom tej z druhej
spomienky. Aleluja.

2. Zvykneš si dávať nejaké novoročné predsavzatia?

Predsavzatia sú fajn, pár veľkých, teda aspoň pre mňa som zvládol, pár nie.
Ale asi som už dozrel do veku, keď si dávam predsavzatia tipu "prežijem
tento rok, deň, či hodinu tak, aby som sa mohol pozrieť na tú tvár v zrkadle".
A aby som mu vedel odpustiť. Chcel by som len plniť Božiu vôľu. A to je
vlastne tiež predsavzatie. Či? :D.
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P. Jakub Martaus OFM
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Frančeska Toporová OFS
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P. Fel ix Ján Tkáč OFMCap.

Moje Vianoce.

Najkrajšie Vianoce som emocionálne prežíval
ako dieťa. Odmojich 10 do 24 rokov sme pre-
žívali Vianoce spolu s bratom Ondrejom
v  rodine, kde postupne pribúdali súrodenci. Boli
sme štyria. Keďnaša mama zomrela, otec sa
znovu oženil a mali sme ďalšieho brata Matúša.
Ako rástol, Vianoce boli nádherné aj v tom, že
sme ich pripravovali pre neho, pre jeho

rozžiarené oči. Ja ako elektrikár som na otcov popud zavesil vianočný
stromček namiesto lustra. A  z  hornej elektriky som pripojil svetlá na stromček.
Takže sa zapaľoval vypínačom. A pod tým stromčekom boli darčeky, ktoré
sme sediac rozoberali a každý sa chvíľu viac tešil... Potom prišiel štvrtý brat
Adam a celé sa to opakovalo. My s Ondrejom sme boli už starší, ale nádheru
Vianoc sme prežívali aj my sami. Celodennú prípravu, varenie, upratovanie,
aby bolo pre Ježiša všetko pripravené. Bola to úžasná atmosféra. Napokon
sme išli na polnočnú svätú omšu a pod nohami nám vŕzgal sneh.

Neskôr ako kapucín som začal chodiťdo kostola kapucínov vBratislave, kde
bol úžasný organista. Ten spieval vianočné piesne tak oduševnene, že to bola
nesmierna radosť... Nie ako teraz, často pomalé a rozvláčne, akože duchovné.

Neskôr ako kňaz som bol počas Vianoc väčšinou v rôznych farnostiach mimo
domova, teda ajmimo Slovenska, najmä vTaliansku a vUSA. VTaliansku
nepoužívajú na Vianoce stromčeky, len betlehemy. Tam to prežívanie sviatkov
bolo iné, už nie také emocionálne. Na Talianoch, ale aj Američanoch som
obdivoval ich veľkú štedrosť, s ktorou mysleli na chudobných, a to, ako sa
obdarovávali navzájom čistou nefalšovanou priazňou. Po celom týždni
spovedania boli pre mňa Vianoce naozaj krásne a čisté. Človekmusíobjaviť
vo svojom srdci, že Boh je úžasná láska, že nás nesmierne miluje. Boh nám
až tak dôveruje, že nám dáva svojho syna ako bezbranné dieťa s ktorým
môžeme urobiťčokoľvek. Kiež by sme túto dôveru Boha v nás mohli prežívať
každý deň znovu a napodobňovať ju v tom, ako sa môžeme rozdaťnavzájom
jeden druhému.
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1. Na ktoré Vianoce rada spomínaš?
Vianoce sú pre mňa vždy najkrajším obdobím z celého
roka, aj keď viem, že vrcholom je Veľká noc (bez Vianoc
by nebola ani tá ;) ). Tie NAJ boli pre mňa, keď sme sa
tešili z vlastného prvého bábätka, vtedy sme vianočnú
radosť prežívali intenzívnejšie, drobný syn v Trnave bol

živým obrazom Božieho Syna v Betleheme a ja som sa vžívala aspoň do ľudských
pocitov Panny Márie tak nejako prirodzene, jednoducho číra bezbrehá radosť.

2. Zvykneš si dávať nejaké novoročné predsavzatia?
Novoročné predsavzatia som si v mladšom veku dávala pravidelne, ale už dlhší
čas si ich dávam hlavne v rámci sviatosti zmierenia, tam sa mi to zdá viac namieste.
A sú to "ciele", za plnenie ktorých sa zodpovedám často a nielen sebe :) .

Antónia Cehláriková OFS

1. Na ktoré Vianoce rada spomínaš?

Moje najkrajšie Vianoce boli tie, keď som z milosti Božej
vo svojom srdci naozaj prežila, že „ Ježiš“ sa narodil aj pre
„ mňa“ . . . . a práve pre „ mňa“.

Prežitím tohto „ okamihu“ som zrazu v jednej chvíli
pochopila to, čo som nedokázala pochopiť celé roky. Preto
si na „ moje Vianoce“ pripomínam nesmiernu Božiu dobrotu,
ktorá mi, napriek mojej slabosti, dovolila prežiť predzvesť
„ večnosti“.

Verím, že každé Vianoce, aj keď ich možno neprežívame vždy tak intenzívne, sú aj
vtedy pre nás všetkých „ BOŽÍM DAROM“.

Zo srdca želám všetkým krásne Vianoce, pretože je to čas, kedy sa môže Ježiš narodiť
v srdci v každom jednom z nás. Len mu to treba dovoliť.

2. Zvykneš si dávať nejaké novoročné predsavzatia?

Áno, v minulosti som si dávala novoročné predsavzatia, na ktoré musím sa priznať,
som po pár mesiacoch jednoducho zabudla. Teraz sa snažím nielen na Nový rok, ale
aj po celý rok odovzdávať každý deň do Božích rúk a prežiť ho, ako najlepšie dokážem☺.

Toto je už moje celoživotné predsavzatie.

Helena Ficeková OFS
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Lucia Hidvéghyová OFS
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pripravi l Pavol Železník
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Iminkove mandarínky
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Pred nedávnom mi písala sestra Mária Herichová, formátorka z Gifry, s ktorou
som sa osobne spoznala v našom krízovom centre. Určite ju viacerí z Vás poznáte
cez jej príspevky. Prišla na bajku, usmiata, v tričku a kraťasoch. Pozdravili sme
sa medzi dverami a naše drevené tauká na krku dávali radostne tušiť, že sme
z jednej rodiny a že to nebude náhodné stretnutie. Mária sa stala dobrovoľníčkou
našim deťom "v kríze", priateľkou, mamou aj sestrou na určité obdobie. Postupne
sme spoznávali svoje príbehy povolania a navzájom sa povzbudzovali. Pamätám
si na prekvapenie v jej očiach keď zistila, že som terciárka a zároveň mám aj
svoju rodinu. Že sú aj svetskí františkáni. Odvtedy bola našou dôležitou "spojkou"
aj dopisovateľkou do Františkánskej rodiny. Ona sama bývalá reprezentantka,
hokejistka sa aj službou v našom centre postupne pripravovala na svoju novú
dôležitú úlohu, na nové povolanie sestry kapucínky, na formáciu v Kostarike.
Preposielam fotečky z Máriiných nedávnych slávnostných prvých sľubov z kostola
sv. Jozefa Robotníka v Seville. Zároveň preposielam aj Máriinu pokornú prosbu
o malý príspevok pre deti, o ktoré sa stará v týchto dňoch. Frančeska.

...lebo veselého darcu miluje BOH
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Srdečne vás všetkých pozdravujem!

Ozývam sa opäť takto z diaľky v nádeji dať sa spoznať... a spolu so mnou aj
realitu "tohto sveta" a vyjadriť potrebu, ktorú má aktuálna postpandemicka
situácia. Za normálnych okolností by sa urobila veľká hostina a stretli by sme
sa s mnohými a prijala by som veľa darov, no keďže situácia nedovolí, otvorilo
mi to oči a všetko chcem žiť skromnejšie a radovať sa novým spôsobom - to
čo neinvestujeme do tejto oslavy a darov vymením za radosť detí, ktorým to
veľmi pomôže.

Hovorím o deťoch z domova a z nášho projektu.

Sestry terciárky kapucínky sú rehoľné spoločenstvo, ktoré založil španiel Luis
AMIGO v situácii podobnej ako je tá dnešná - v čase pandémie vo Valencii, keď
mnoho rodičov zomrelo na následky pandémie a na ulici ostalo veľa detí bez
domova. V tom čase otec Luis cítil povolanie postarať sa o tieto deti a tak založil
prvú komunitu sestier vo Valencii, ktorá sa zaviazala postarať o tieto deti. Vznikol
tak roku 1885 vo Valencii prvý sirotinec pod hlavičkou sestier terciárok kapucínok.
Postupne sme zakladali viac "sirotincov" dnes viac známych ako detský domov
alebo centrum ochrany deti a mládeže.

Podľa nášho zakladateľa sa volá aj naše centrum na ochranu detí a mládeže
v Mairena de Aljarafe pri Sevile - hogar Luis Amigo, kde tento rok pôsobím. Je
to miesto, ktoré sa snaží byť novým domovom pre deti a mládež. Túžime pre
nich vytvoriť rodinné prostredie a podporiť ich vo vzdelávaní a rozvíjať ich
osobnosť pre lepšiu integráciu v spoločnosti. Centrum funguje na princípoch
Amigonianskej pedagogiky (máme vlastnú pedagogickú metodiku založenú na
kresťanských - evanjeliových princípoch výchovy).

Kúsok ďalej máme druhú časť našej misie: je ním voľnočasové vzdelávacie
centrum pre deti zo sociálne slabších rodín (proyecto socioeducativo). Fungujeme
v pravidelnom dennom režime a okrem vzdelania poskytujeme aj poradenskú
pomoc a sprevádzame rodiny v náročnej finančnej situácii.

Ak by ste chceli podporiť našu činnosť s deťmi, vaša pomoc bude využitá na
aktivity a pomoc pre deti. Vaše modlitby a podporu môžete poslať aj formou
príspevku na číslo účtu: SK4802000000003233895857 do poznámky platby
prosím uviesť "projekt Luis Amigó". Veľká vďaka už vopred za akúkoľvek čiastku.
O aktivitách ktoré vďaka vám budeme môcť realizovať s deťmi a pre deti vás
radi budeme informovať.

Pozdravujem zo Španielska, Mária.
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PRÍHOVOR JEHO SVÄTOSTI PÁPEŽA FRANTIŠKA
ÚČASTNÍKOM GENERÁLNEJ KAPITULY
FRANTIŠKÁNSKEHO SVETSKÉHO RÁDU

Klementínska sála, pondelok, 1 5. november 2021

Drahí bratia a sestry Františkánskeho svetského rádu, dobrý deň!

Pozdravujem vás slovami, ktoré svätý František adresoval tým, ktorých
stretával cestou: „Nech ti Pán dá svoj pokoj!“ Som rád, že vás môžem privítať
pri príležitosti vašej generálnej kapituly. V tejto súvislosti by som rád chcel
pripomenúť niektoré prvky, ktoré sú vlastné vášmu povolaniu a poslaniu.

Vaše povolanie sa rodí z univerzálneho volania k svätosti . Katechizmus
Katolíckej cirkvi nám pripomína, že „Laici majú účasť na Kristovom kňazstve:
stále viac zjednotení s ním rozvíjajú milosť krstu a birmovania vo všetkých
rozmeroch osobného, rodinného, spoločenského a cirkevného života, a tak
uskutočňujú povolanie k svätosti určené všetkým pokrsteným.“

Táto svätosť, ku ktorej ste povolaní ako svetskí františkáni, ako to od vás
žiadajú Generálne konštitúcie a Regula schválená svätým Pavlom VI. ,
zahŕňa obrátenie srdca, priťahovaného, ovládnutého a premeneného
Jediným Svätým, ktorý je „dobro, všetko dobro, najvyššie dobro,“ (svätý
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František, Chvály Najvyššieho Boha). Toto je to, čo vás robí pravými
„kajúcnikmi“. Svätý František vo svojom Liste všetkým veriacim predstavuje
„konanie pokánia“ ako cestu obrátenia, cestu kresťanského života, záväzok
konať vôľu a skutky nebeského Otca.

Vo svojom Testamente opisuje svoj vlastný proces obrátenia týmito slovami,
ktoré dobre poznáte: „Pán dal mne, bratovi Františkovi, že som takto začal
konať pokánie: kým som bol v hriechoch, zdalo sa mi príl iš trpké, čo i len
pozrieť na malomocných. Sám Pán ma medzi nich zaviedol a ja som im
preukázal milosrdenstvo. Keď som od nich odchádzal, to, čo sa mi zdalo
trpké, premeni lo sa mi na sladkosť duše a tela. Potom som trochu
porozmýšľal a opusti l som svet“. . . (1 -3)

Proces obrátenia je takýto: Boh preberá iniciatívu: „Pán mi dal, aby som
začal konať pokánie“. Boh vedie kajúcnika na miesta, kam by nikdy nechcel
ísť: „Boh ma priviedol medzi nich, malomocných“. Kajúcnik odpovedá
pri jatím služby druhým a tým, že im preukazuje milosrdenstvo. A výsledkom
je šťastie: „to, čo sa mi zdalo trpké, premeni lo sa mi na sladkosť duše a  tela“.
To je presne cesta obrátenia Františka.

Toto, drahí bratia a sestry, vás vyzývam, aby ste dosiahl i vo svoj ich životoch
a vo svojom poslaní. A prosím, nezamieňajme si „konanie pokánia“ so
„skutkami pokánia“. Pôst, almužna, umŕtvovanie – to sú dôsledky rozhod-
nutia otvoriť svoje srdce Bohu. Otvorte svoje srdcia Bohu! Otvorte svoje
srdce Kristovi, ži júcemu medzi obyčajnými ľuďmi, spôsobom svätého
Františka. Tak ako bol František „zrkadlom Krista“, nech sa aj vy stanete
„zrkadlami Krista“.

Ste muži a ženy, ktorí sa zaviazal i žiť vo svete podľa františkánskej charizmy.
A charizma v podstate spočíva v zachovávaní svätého evanjel ia nášho Pána
Ježiša Krista. Povolaním svetského františkána je žiť evanjel ium vo svete
v štýle chudáčika z Assisi , pri jať evanjel ium ako „formu a pravidlo“ života.
Vyzývam vás k objatiu evanjel ia, ako objímate Ježiša. Nechajte evanjel ium,
teda samotného Ježiša, formovať váš život. Tak sa stanú chudoba, duchovná
malosť a jednoduchosť vašimi rozl išovacími znakmi pred všetkými.

S touto vašou františkánskou a svetskou identitou ste súčasťou putujúcej
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Cirkvi. Vaše obľúbené miesto má byť uprostred ľudí, a tam, ako laici –
v  cel ibáte alebo manželstve – kňazi a biskupi, každý podľa svojho špeci-
fického povolania máte vydávať svedectvo o Ježišovi jednoduchým životom,
bez predstierania, vždy ochotní nasledovať chudobného a ukrižovaného
Krista, ako to robi l sv. František a toľko mužov a žien vášho Rádu.
Povzbudzujem aj vás, aby ste išl i von na periférie, existenčné periférie
dneška a tam umožni l i h lásať slovo evanjel ia. Nezabúdajte na chudobných,
ktorí sú telom Krista: ste povolaní ohlasovať dobrú zvesť (porov. Lk 4, 1 8),
ako medzi inými aj svätá Alžbeta Uhorská, vaša patrónka. A tak ako sa
„bratstvá kajúcnikov“ včerajška vyznačovali zakladaním nemocníc, lekární,
vývarovní a ďalších diel skutočnej sociálnej lásky, tak vás dnes Duch posiela,
aby ste prejavovali rovnakú dobročinnosť s kreativitou, ktorú si vyžadujú
nové formy chudoby.

Nech je váš svetský život naplnený blízkosťou, súcitom a nežnosťou. A  nech
ste ľuďmi nádeje, odhodlaní ju žiť a tiež ju „zaisťovať“ a premieňať v kon-
krétnych každodenných situáciách, v medziľudských vzťahoch, sociálnych
a politických väzbách; k rozvíjaniu nádeje v zajtrajšok a zmiernení bolestí
dneška.

A drahí bratia a sestry, vy ste povolaní žiť toto v bratstve, uvedomujúc si,
že ste súčasťou veľkej františkánskej rodiny. V tejto súvislosti vám
pripomínam Františkovu túžbu, aby celá rodina zostala jednotná, určite
s  ohľadom na rôznorodosť a autonómiu jej rôznych zložiek a tiež každého
člena. Ale vždy v živom vzájomnom spoločenstve, aby sme spolu sníval i
o  svete, v ktorom sme všetci , a všetci cítime, že sme bratia a spoločne
pracujeme na jeho budovaní (porov. Encykl ika Fratel l i tutti , 8) : muži a ženy,
ktorí bojujú za spravodl ivosť, pracujú na integrálnej ekológi i , spolupracujú
na misi jných projektoch a stanú sa remeselníkmi pokoja a svedkami evanje-
l iových blahoslavenstiev.

Takto sme začali cestou obrátenia a potom i so všetkými návrhmi nesúc
ovocie, ktoré vychádza zo srdca spojeného s Pánom a milujúceho chudobu.
Nech vás na vašej ceste sprevádza svätý František a všetci svätí
františkánskej rodiny. Nech vás žehná Pán a nech vás chráni Panna Mária,
„Matka tvoriaca Cirkev“. A prosím nezabudnite sa za mňa modliť. Ďakujem.

preklad: Lucia Spodniaková
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Regionálna volebná kapitula Západoslovenského regiónu
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MIESTNE BRATSTVO SVÄTÉHO STANISLAVA BRATISLAVA
DUCHOVNÉ CVIČENIE
Miestne bratstvo sv. Stanislava pripravuje pravidelne každý rok pre svojich členov duchovné
cvičenia v Exercičnom dome v Piešťanoch. V roku 2020 prekazi la duchovné cvičenie
pandémia covidu. V tomto roku, v máji sme sa znovu pokúšali o uskutočnenie duchovných
cvičení, ale pandemické opatrenia to nedovol i l i . Dohodl i sme si ďalší termín od 7. 1 0. – 1 0.1 0.
a podari lo sa. Exercitátorom bol náš duchovný asistent P. Remigiusz Górski OFM. Témou
duchovných cvičení bola starozákonná Kniha Rúth. Počas týchto dní sme počúvali prednášky,
meditoval i nad počutými slovami, adoroval i v kaplnke a slávi l i sväté omše. Bol i to požehnané
dni, prežívané v bratskej láske a radosti . Veríme, že táto radosť nám pomôže prekonávať
obmedzenia kvôl i pokračujúcej pandémii .

V októbri sa miestne bratstvo stretlo 1 6.
októbra v refektári františkánskeho kláštora.
Stretnutie začalo svätou omšou s rannými
chválami, celebroval ju P. Remigiusz OFM,
duchovný asistent bratstva. Pri svätej omši
bol i pri jaté dve sestry do formácie, Katarína
Nagyová a Júl ia Drobná. V homíl i i sa p. Remi-
giusz prihovori l týmto sestrám s povzbudením,
aby svoje formačné obdobie prežíval i
zodpovedne a v bratskej láske. Po svätej
omši stretnutie pokračovalo v refektári , po
krátkom agape sa bratstvo stíši lo a nasledoval
obrad pri jatia do iniciácie. Do iniciácie bol i
pri jatí Kamila Mišíková, Katarína Biel iková
a  Vojtech Ličko. Sestrám a bratovi prajeme
a vyprosujeme, aby čas formácie bol pre nich
požehnaním a utvrdením sa, že ich rozhodnu-
tie žiť bratský život s františkánskou charizmou
je podľa Božej vôle.

VSTUP DO FORMÁCIE A INICIÁCIA
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MIESTNA VOLEBNÁ KAPITULA BRATSTVA OFS SV. STANISLAVA V BRATISLAVE
V októbri uplynulo trojročné volebné obdobie miestnej rade v bratstve sv. Stanislava
v  Bratislave. Volebnú kapitulu bratstvo pripravovalo od júnového stretnutia. Bratstvo sa člení
na šesť menších skupín – krúžkov, ktoré sa zaoberal i prípravou kandidátky na členov miestnej
rady. Odstupujúca rada pripravi la správy o svojej činnosti a pozvala regionálnu radu
Západoslovenského regiónu na volebnú kapitulu. Volebná kapitula sa slávi la v sobotu 20.
novembra 2021 . Začala sa svätou omšou s modlitbou ranných chvál. Svätú omšu celebroval
duchovný asistent bratstva, P. Remigiusz Górski OFM. V svojej homíl i i vychádzal z evanjel ia,
v ktorom je Ježišovo vysvetlenie o živote po zmŕtvychvstaní, kde už sa tí, ktorí bol i uznaní
za hodných toho veku sa neženia, ani nezomierajú. Je to život v oslávenom tele, život
v  Božom kráľovstve.

Po svätej omši sa bratia a sestry presunul i do refektára, kde sa po malom agape začala
volebná kapitula. Ministerka bratstva sr. Ľudmila privítala všetkých prítomných. Po vzývaní
Ducha Svätého a modlitbe nasledovali správy a hodnotenia uplynulého volebného obdobia.
Správy predloži l i ministerka, formátorka a pokladníčka miestnej rady. Volebnú časť viedol
regionálny minister br. Vladimír Meňhert, tajomníčka vol ieb bola sr. Monika Olečková, prítomná
za regionálnu radu bola aj viceministerka sr. Alžbeta Alfőldiová. Postupne do jednotl ivých
služieb bol i zvolení:
minister – Ľudmila Berecová; viceminister – Marcela Janovičová; tajomník – Margita
Mackovičová; formátor – Angela Nemčíková; pokladník – Eva Remšíková.

Regionálny minister potvrdi l voľby, členovia rady sa pomodli l i modl i tbu po zvolení so sľubom
plniť úlohy pri vedení – animovaní miestneho bratstva. Volebná kapitula sa skonči la požehnaním
od p. Remigiusza OFM, duchovného asistenta bratstva. Zvoleným sestrám prajeme a vy-
prosujeme Božie požehnanie a dary Ducha Svätého, pri vedení bratstva nasledujúce trojročné
obdobie.

Monika Olečková, tajomníčka RR
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Takúto oslavu sme spoločne s naším bratstvom sv. Stanislava v Bratislave zažíval i
1 6.novembra 2021 počas vstupu troch nových členov do iniciácie. Sestier Kataríny
a Kamily a brata Vojtecha.

Chrám sa postupne zapĺňa. Usadení v laviciach čakáme na slávnostnú chvíľu,
každý z nás so svojimi vlastnými myšl ienkami, spomienkami. Spája nás modlitba
aj vďačnosť. Kým sa usadím pokývam hlavou na pozdrav tým, ktorých spoznávam
aj s rúškom na tvári . Zakaždým ma objíme láska, dojatie a bázeň, že som súčasťou
tejto rodiny. Tých vzdialenejších pohládzam srdcom, rovnako tak všetkých, ktorých
práve nevidím. Stal i sme sa v tejto chvíl i súčasťou mimoriadnej Božej udalosti .
V  čase pandemickej skúšky, keď zápasíme s novými zmenami, učíme sa pris-
pôsobovať novým pravidlám, aj viacerým obmedzeniam, keď netušíme či a  kedy
sa opäť budeme môcť vidieť, nám BOH ukazuje, že sme všetci v jeho starostl ivých
rukách a dáva nám nové povolania.

V obsahovo pútavej a veľmi aktuálnej homíl i i na tému povolania nás náš duchovný
asistent br. Remigiusz OFM povzbudzuje, aby sme prosi l i v dôvere Boha o plnšie
a plnohodnotnejšie prežívanie toho svojho:

„ Nechávajme sa učiťvKristovej škole podľa spôsobu sv. Františka - žiťdo hĺbky
všetky požiadavky evanjelia. Lebo žiťživot svetských františkánov závisíod evanjelia
na základe inšpirácie a skúsenosti sv.Františka, ktorý si vzal od začiatku obrátenia
za normu svojho života a konania. Povolaník evanjeliovo-františkánskemu povolaniu
túžme dosiahnuťdokonalosť lásky vo vlastnom svetskom stave. Každý z nás dostal
osobitný plán. No každému povolaniu predchádza Božíplán. Len svojím slobodným
prijatím tohto plánu a opätovaním jeho lásky a milosti nás môže priviesťk účasti
na jeho zámere. Odpovedaťna toto vzácne pozvanie znamená...“všetko zanechať“
a ísťza ním. Božie povolanie otvára človeku nový rozmer pôsobenia na tejto zemi,
predstavuje jeden z najpresvedčivejších dôkazovJeho lásky, ukazuje človeku
zmysel jeho existencie. Mnoho kresťanov hľadá svoje miesto, svoje povolanie, praje
si urobiťniečo so svojím životom, pre Ježiša, s Ježišom. Povolaním sa osoba vkladá
do rúk Božích a nechá sa ním viesť. Je to úžasná vec, radostná, obohacujúca. Už
viac nepatrísebe, ale na základe daru milosti, ju Boh priťahuje, vedie po svojich
cestách, chce jej dávaťpotrebné usmernenie aj dary. Prosme ho, aby nám dal silu
nelipnúťna svojich predstavách, plánoch, ale dajme sa k dispozícii jeho vôli.
Nechajme sa s pokorou viesťDuchom Svätým k novým inšpiráciám, objavovaniu
a spoznávaniu jeho zámerov.“

Dar, ktorý Otec dáva svojmu bratstvu, keď mu
povoláva nových členov je vždy oslavou.
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Po kázni v tichej modlitbe ďakujeme za slová plné dôvery, za svedectvá zo vstupu
do iniciácie aj do formácie. “Nie vy ste si vyvolili mňa, ale ja som si vyvolil vás.“
Vyvoli l a povolal. Práve preto máme dať priestor Bohu, aby nás viedol aj v  oblas-
tiach, ktoré sa stále snažíme pevne držať vo svojich rukách.

Drahé sestry a brat, dostal i ste dar povolania, lebo Boh chce aj cez vás konať
a  tvoriť. Svojím darom vás pozýva k spolupráci. Nebojte sa odpovedať na jeho
pozvanie, tešte sa na nové príležitosti . Nedovoľte aby strach z nehodnosti
paralyzoval vaše nové túžby. Sme v Pánovej službe a v bratstve nezostaneme
opustení. Nebojme sa rásť pre bratstvo aj nové služby v ňom.

Prebuď Pane naše, z rôznych príčin spiace, dary a talenty. Daruj nám horl ivosť
a  väčšiu tvorivosť v apoštoláte nášho povolania. Aby sme mohli ukázať svetu do
koho sme zamilovaní a koho nasledujeme. Aby na nás bolo vidieť, že máme s  Tebou
hlboký radostný vzťah. Daroval si nám naše bratstvo, aby sme si bol i navzájom vo
svojich povolaniach inšpiráciou. Daj nech Ti slúžime pokorným, jednoduchým
konaním služby, aby si nás mohol navzájom neustále inšpirovať a  obohacovať.

Frančeska OFS
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Radosť v Trnave



FRANTIŠKÁNSKA rodina

57



4/2021

58

Volebná kapitula MB Prešov
Protipandemické opatrenia a nemožnosť sa stretávať, posunul i slávenie volebnej
kapituly miestneho bratstva v Prešove na sobotu 23.1 0.2021 , kedy sa členovia
bratstva zišl i na sv. omši vo františkánskom kostole sv. Jozefa.

Svätú omšu celebroval národný duchovný asistent P. Róbert Chabada OFM.
V  homíl i i všetkých prítomných povzbudi l , aby sme boli rozhodní, lebo často sme
nerozhodní a neutrálni – v rodine, v spoločenstve, vo viere, vo vzťahoch, k Bohu. . .
aby sme neboli ticho, keď by sme mali hovoriť. V živote sa musíme rozhodnúť
a  vždy sa pridať na stranu dobra.

Po sv. omši sme sa presunul i do Útulne OFS, aby sme sa po krátkej prestávke
mohli venovať už samotnej volebnej kapitule, ktorej predsedala Mária Hudáková,
regionálna ministerka. Za tajomníčku kapituly bola zvolená Monika Olečková a za
duchovných asistentov bol prítomný už spomínaný P. Róbert Chabada OFM,
národný duchovný asistent OFS. Správu o činnosti v bratstve predloži la
odchádzajúca viceministerka Antónia Götzová.

Z navrhnutých kandidátov bola zvolená miestna rada v zložení:

Pavol Vrždák – minister, Anna Vrždáková – viceministerka, Antónia Götzová –
tajomníčka, Ľubomír Zajac – formátor a Anna Klimková – pokladníčka.

Novozvolenej miestnej rade vyprosujme dary Ducha Svätého, aby s jeho pomocou
viedla bratstvo za Kristom v šľapajách sv. Františka.

Mária Hudáková
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Vždy 17. novembra, akoby sa nanovo
rozvoňala a do ďaleka šíri la vôňa života
našej milovanej patrónky sv. Alžbety
Durínskej, princeznej Uhorskej. Ani dnes
po 790 rokoch neslabnú vône jej cností,
ktoré môžeme prirovnať k ružiam v koši,
ktoré sa, keď ju prichyti l i , v jej náručí
premeni l i z ukrytého chleba ukradomky
neseného pre úbožiakov v podhradí
Eizenachu. Alžbeta, terciárka 1 3. storočia
verne nasledovala otca Františka a pri-
viedla k dokonalosti ideál kajúcnikov,
ktorí ži l i v rodinách a mimo reholí.
Alžbetino srdce sa intímne dotýkalo Srdca
Ježišovho, v jej údoch často unavených,
zoslabnutých vyčerpanosťou, nosi la
ukrytú nadľudskú si lu, dávajúc hladným
jedlo, plačúcim povzbudenie, zúfajúcim
nádej, zdravie chorým a všetkým, na
ktorých svet pre pýchu a bohatstvo celkom
zabudol. . .

Púčik cnosti zbožnosti živú a veselú
Alžbetu už skoro v detstve celkom
nenápadne vábi l , aby uprostred veselých
hier na hradnom nádvorí všetko zanechala
a vytrati la sa do hradnej kaplnky. Tu, ešte
zadychčaná kládla hlávku na oltár,
dotýkala sa misála a vyslovovala svoje
prvé slová tomu, ktorý doráňaný visel na
kríži , tomu, ktorého detsky jednoducho
milovala a  z lásky k nemu si veľmi skoro
začala odriekať, ako napríklad pri prvom
tanci keď prehlási la, … . že jeden stačí a
ostatných sa zrieka pre Boha. . . Tento
púčik zbožnosti , ktorý sa po tragickej
smrti matky, verný jej temperamentnej,
odvážnej povahe ešte horl ivejšie rozvíjal ,
kým v dospelosti dorástol do prekrásnej
ruže zbožnosti a oddanej láske k  Naj-
vyššiemu.

Vedľa cnosti zbožnosti , ktorá sa jej stala
prirodzená ako dýchanie, šíri la svoju
výraznú vôňu, do širokého okolia iná
cnosť- ruža Panej Chudoby. Alžbeta
sama dobre poznala čo je bieda a hlad,
úplná opustenosť, čo skutočne znamená
nemať kde skloniť hlavu, čo znamená
siahnuť si až na dno vlastných možností.
Tak ako otec František, stala sa dokonalou
a vernou služobníčkou tak málo aj vtedy
populárnej Pani Chudoby. Zvol i la si
chudobu dobrovoľnú, chudobu z lásky
k  najchudobnejšiemu, ktorý na kríži okrem
všetkého vydal za druhých samého seba.

O hlávku ruže chudoby si v Alžbetinom
koši tú svoju opiera ruža Milosrdnej lásky.
Nespočetnekrát za krátky život ju vyberá,
aby sa denne postarala o chorých,
zranených, biednych. Alžbeta dávala
druhým viac ako obživu, viac ako formálnu
starostl ivosť vtedajších boháčov. Jej srdce
bolo plné milosrdenstva, úprimnej pomoci,
v každom videla hladného, trpiaceho,
ponižovaného Kráľa kráľov, ktorý jej žiari l
v bledých a prepadnutých tvárach
žobrákov a chorých. Za Jeho tvárou
utekala ako opreteky, neúnavne a ne-
hľadiac na vyčerpané, krehké telo. A Pán
bol neustále s ňou, posväcoval jej ruky,
ktoré sa dotýkal i rán malomocných,
naprávali a obväzovali pokrútené telá,
pomáhali pri pôrodoch, pochovávali i zá-
zračne l ieči l i . Alžbeta dobročinnosť
a  mi losrdenstvo bez skutkov považovala
za málo a celkom nepostačujúce, aj
vďaka tomu dala postaviť nemocnicu,
kde osobne ošetrovala chorých.

Medzi ružami sa nedá prehl iadnuť ruža
pokory, ktorá má farbu krvi . Táto cnosť
stála Alžbetu toľko utrpenia a bolestí,

RUŽE SVÄTEJ ALŽBETY
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sr. Mária Marcela

čím by postači la pre niekoľko životov.
Nielen svojím prístupom k chudobným
bývala často tŕňom v oku a terčom poni-
žovania najbl ižších príbuzných a hradnej
šľachty. Matka jej manžela Ľudovíta
s  netajenou nespokojnosťou sledovala
ako chce byť Alžbeta skromná a súčasne
rastie v štedrosti voči biednym a úbohým.
Jej spôsob obliekania, skromnosť,
zbožnosť, vyhýbanie sa hlučným zábavám
a hostinám, vyhľadávanie ticha a samoty,
dráždi l i pýchu a svedomie príbuzných,
ktorí okrem manžela, ktorý s ňou súhlasi l ,
neskrývane na ňu útoči l i . Po smrti
manžela nesie svoj preťažký kríž bez
reptania, i ďalšie rany, vyhnanie z hradu,
odňatie detí a zákaz pomáhať všetkým
ľuďom v  kniežatstve.

Napriek nepredstaviteľnému utrpeniu
a  trápeniu vôňa ďalšej cnosti obveseľuje
a pohládza srdcia. Pramene píšu o svätici
ako o radostnej asketičke, o ruži radosti ,
ktorá po čase preváži la nad nadľudským
znášaním nesmiernych strastí. Túto pre-
žívanú radosť charakterizuje citát: „Slzy
tiekl i ako z prameňa, jej tvár sa však javi la
príjemná a jasná. Bola radostná a ve-
selá aj v trápení. “

A bola to zvláštna radosť, ktorá nič ne-
uberá z ťažkostí a zároveň je dôkazom
prežívania neba už tu na zemi.

V krehkom tele sv. Alžbety sa skrývalo
citl ivé a súcitné srdce, ale aj nezlomný
duch, ktorý ju viedol k čnosti , ktorou si
získala ružu františkánskej lásky, ktorá
svojou vôňou doteraz pozýva mnohých
odísť zo sveta. V meste Eisenach založi la
v roku 1 225 františkánsky kláštor, ktorý
bol prvý na území severne od Álp.
V  meste Marburg v  Hessensku dala po-
staviť nemocnicu, pomenovanú podľa
sv. Františka z Assisi . Tu si zriadi la chu-

dobný byt podľa františkánskej spiri tual i ty
a tu ži la v chudobe a službe chorým. O  tri
roky neskôr, na Veľký piatok 1 228, spolu
so svojimi spoločníčkami Alžbeta vstúpi la
do terciárskeho rádu sv. Františka vo
františkánskom kláštore v Marburgu.
Pri jala prosté sivé rehoľné rúcho a so
spoločníčkami sa podľa mnohých prame-
ňov, stal i prvými terciárkami v Nemecku.
Aj formálne sa vzdala všetkého, obl iekla
si evanjel iového Krista podľa vzoru sv.
Františka, odela sa plášťom kajúcnika,
pripla naň ružu františkánskej lásky
a  dokonale sa pripodobni la svojmu Pánovi,
ktorého nadovšetko milovala.

17. novembra 2021 uplynulo 790 rokov
od blaženej smrti patrónky nášho rádu,
sv. Alžbety Durínskej, princeznej Uhorskej,
ktorú pápež Gregor IX. , už 4 roky po
smrti v Marburgu, v r. 1 235 dáva zapísať
do zoznamu svätých. Takmer 800 rokov
aj nám terciárom predznačuje cestu,
ktorá je dokonalou cestou pútnika do
nebeskej vlasti , ktorý sa chce hrdiť
členstvom vo veľkej Františkánskej rodine.
Svätá Alžbeta, sprevádzaj naše, neraz
nevýrazné františkánske životy a pomáhaj
nám byť odvážnymi a vernými v časoch,
ktoré viac a viac budú oddeľovať ovce
od baranov, kajúcnikov od hedonistov,
maličkých od mocných, pokorných od
pyšných a chudobných od bohatých. Vlož
každému z nás do rúk kôš plný chleba
obetavej lásky a pomoci druhým, kôš,
ktorý s tvojou pomocou a pomocou sv.
Františka naplníme ružami cností, ktoré
nám raz, ako aj Tebe, otvoria nádherné
a večné nebo.

Ďakujeme sv. Alžbeta za Tvoje orodovanie.
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So spisovateľom Franzom
Spiragom sme sa v našom
knižnom okienku mali už
možnosť zoznámiť prostred-
níctvom titulu Zázrak svätej
spovede. Ďalšie jeho dielo
Zázrak svätej omše prirodzene
nadväzuje na význam pred-
chádzajúcej sviatosti. Možno si
prvoplánovo pomyslíme, že už
o sv. omši vieme všetko, veď sa
na nej desaťročia zúčastňujeme,
mnohí aj denne. Opak je však
pravdou. S istotou možno tvrdiť,
že v nej nájdeme nielen hlbšie
vnímanie neviditeľného, ale aj
mnoho objavných myšlienok
a postrehov, ktoré autor majstrov-
sky, niekedy príkro a prísno po-
dáva vo svojich prirovnaniach
a malých príbehoch. Apeluje na
čitateľa svojou jednoznačnosťou
vnímania pravdy, ktorá je výlučná,
nie relatívna a preto aj sv. omšu
môžeme prežívať buď - alebo,
pretože nie je samozrejmá, ale svätá
a zázračná.

Knihu Vydalo Vydavateľstvo Zachej,
v r. 2019, má 114 strán
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